



# 法国更新社会责任投资标签 英国强化投资可持续属性 欧洲 ESG 投资“硬指标”再加码

■本报记者 王林

2024年伊始，欧洲大陆就掀起新一轮投资规则收紧的浪潮，法国新版社会责任投资（ISR）标签将于3月正式生效，英国新版《可持续发展披露要求》部分规则将于5月底开始生效，这无疑会给资管和基金产品带来冲击，甚至可能会从根本上重塑 ESG 投资组合，至少最开始会波及整个欧洲地区。最新的规则变化涉及哪些能源产业，ESG 投资规则收紧将带来哪些影响？

## 法国加强化石投资硬约束

法国新版 ISR 标签旨在规范社会责任投资，实施更严格 ESG 筛选标准，其中包括禁止投资煤炭、石油、天然气等化石燃料。2025年起，在新版 ISR 标签下运营的基金，将禁止投资任何启动新的碳氢化合物勘探、开采或炼油项目的公司，以及开采煤炭或非常规资源的公司。此外，带有新版 ISR 标签的基金，必须将至少 15% 的资金投向拥有与《巴黎协定》目标相符且制定了能源转型计划的公司，这一比例将随着时间推移逐步提高。

这是法国自 2016 年创建 ISR 标签以来首次对其进行重大监管收紧，目标是提高散户投资者对能源转型、绿色环保、气候行动等问题的认知，并尽可能地消除“漂绿”风险。

《金融时报》指出，新版 ISR 标签将使得大批 ESG 基金被迫出售持有的所有化石燃料股份，这将导致 2024 年欧洲大陆价值数十亿欧元的基金价值“消失”。彭博社汇编数据显示，法国本土目前带有 ISR 标签的基金价值 7700 亿欧元，新版标签将至少导致 70 亿欧元被剥离。

据了解，欧洲最大资产管理公司东方汇理目前管理着 2400 亿欧元资产，约 110 只基金带有 ISR 标签，相当于总资产的 12%。

根据晨星投资研究平台计算，目前有 1200 只总计持有价值 70 亿欧元传统能源公司股票的基金带有 ISR 标签，其中 45%

的基金持有石油和天然气股票。法国道达尔能源由 161 只带有 ISR 标签的基金持有，总持股量为 24 亿欧元，占该公司市值 1.6%。其他欧洲主要能源公司的股票，如壳牌、意大利埃尼、西班牙雷普索尔、葡萄牙高浦能源、英国 bp、奥地利石油天然气集团等也被众多基金持有。

法国财政部长布鲁诺·勒梅尔表示，收紧 ISR 标签规则，是为了让应对气候危机成为一个关键原则问题，推动投资与全球气候行动步调一致。

## 英国提出可持续刚性指标

2023 年 11 月底，英国金融行为监管局发布针对资产管理公司和投资标签规则的新版《可持续发展披露要求》，旨在加强投资产品和基金的可持续性属性，进一步避免“漂绿”风险。其中反“漂绿”规则将于 2024 年 5 月底开始生效，企业则于 2024 年 7 月底开始使用相关投资标签，营销规则等将在 2024 年 12 月生效。

新版《可持续发展披露要求》引入了 4 个标签，旨在帮助消费者区分投资产品的可持续性目标和投资方式。同时，企业所做宣传必须公正且明确，并与产品或服务的可持续性特征相一致，至少 70% 资金需按照标签对应的战略进行日常投资，以及在产品设立前，发布后持续要按标签类别的要求进行披露。

英国金融行为监管局表示，投资者越来越多地寻求对环境和社会产生积极影响的资产，预计到 2026 年，ESG 导向型基金的全球资产管理规模将增长至 36 万亿美元，但根据调查发现，约 70% 的投资者不信任投资产品的可持续属性声明。

显然，法国和英国的投资规则变化，给欧洲资管公司和基金公司带来了新课题，接下来他们将不得不认真思考，当某一产品在不同国家销售时，是否需要与所在国的投资标签或属性保持一致。大部分基金



公司和资管公司都在欧洲各地销售相同的 ESG 基金，以尽量减少重复成本，并最大限度地提高流动性。

这似乎只是欧洲 ESG 投资规则收紧的前奏，根据晨星统计，到 2025 年，欧洲可能会有多达 15 个新的 ESG 投资标准出炉，届时基金公司和资管公司可能需要进行合并同类项。

## 剥离化石投资为时尚早

针对法国新版 ISR 标签，部分资产管理从业者发出警告，这一举措将对能源和金融两个行业产生诸多影响，许多法国银行会优先考虑带有 ISR 标签的金融产品，此举不仅将减少投资者的选择，也将进一步堵塞能源企业的融资渠道。此外，新版 ISR 标签同样适用于固定收益基金，这无疑会引发对能源公司

债券的抛售。晨星可持续发展研究全球总监霍顿斯·比奥伊表示：“可以公平地假设，几乎每个专注于油气勘探、生产和炼油的公司都在不同程度地扩大油气业务。投资者很难找到一家不打算通过开发新油田来取代老油田的油气公司。”

业内指出，虽然欧洲寻求处于能源和经济可持续发展的前沿，尝试将资金直接投向那些不再涉足化石燃料的金融产品，但现实状况是，化石燃料仍然必不可少。

欧盟金融服务和市场专员麦睿德·麦吉尼斯表示，欧盟可以给予资管公司更大自由，将高碳足迹的公司纳入 ESG 投资组合，前提是这些公司有可信的减排计划。“企业拥有转型机会，我们需要对那些还没有达标公司投入资金，帮助他们变得更可持续。”他表示。

高盛集团首席执行官大卫·所罗门明

确表示，不会切断与传统能源企业的联系：“截至目前，全球绝大多数能源仍来自化石燃料，我们将继续长期为这些企业提供融资及相关服务。”

彭博社汇编数据显示，截至 2023 年底，全球大型 ESG 基金对油气行业敞口自 2021 年下半年以来增加了 2/3，这说明对化石燃料融资规模仍在扩大。这些 ESG 基金规模价值 5 万亿美元，截至 2023 年第三季度，全球标注 ESG 的基金持有化石燃料资产占比约 2.3%，高于 2021 年的 1.4%。同期，持有可再生能源资产占比则从 0.4% 降至 0.3%。

晨星表示，这一发展反映了资产估值的变化，俄乌冲突引发全球广泛能源危机，油气等大宗商品价格飙升，能源安全成了重中之重，金融业开始加大化石燃料投融资，即便是注册为“环保和可持续”类的基金也将相关资产纳入“投资篮子”。

## ESG 投资，企业的“第二张财报”

随着绿色低碳和可持续发展成为国际共识，近年来，关注可持续发展的 ESG（环境、社会、治理）投资发展迅速。

国务院国有资产监督管理委员会原秘书长彭华岗曾引用过一组数据表明 ESG 投资未来的广阔市场，“预计到 2025 年，ESG 投资规模将达到 53 万亿美元，占全球在管资产投资总量的 1/3。”

这也意味着，未来，越来越多的投资将不仅仅关注企业的利润与财务回报，而是对企业环境、社会和公司治理各方面表现进行综合考量。对企业来说，ESG 做得好，或许会成为未来企业寻求差异化的突破口，也可能是弯道超车的机会。

### ESG 投资已成国际投资市场的重要策略

目前，由联合国责任投资原则组织首次提出的 ESG 理念，正日渐成为投资者评估企业经营的重要指标，甚至被视为企业的“第二张财报”。因此，以金融机构为端口持续推动经济和产业的绿色低碳转型和可持续发展至关重要。

“当前，ESG 投资已成为国际投资市场主流策略之一，国内外相关理论与实践已进入蓬勃发展阶段。”中央财经大学绿色金融国际研究院高级学术顾问、教授施懿宸告诉笔者。

据施懿宸介绍，就全球范围内的可持续投资资产而言，目前，各国主权基金（指由一些主权国家政府所建立并拥有，用于长期投资的金融资产或基金）积极布局践行 ESG 投资，成为推动 ESG 投资的重要力量。例如，2020 年，美国可持续投资资产规模占比最大，达到 48%，其次是欧洲，可持续投资资产规模为 34%。

而全球投资机构，特别是像养老、退休金等公共投资领域，都非常关注“负责任投资”。截至 2023 年 7 月，全球范围内已有 5378 家机构或组织签署了联合国负责任投资原则，其中包含 728 家资产持有或管理的机构，主动参与到 ESG 投资市场中。

作为投资人及金融机构了解企业信息的重要参考依据，ESG 报告的质量越高，企业获得的投资机会就更大。

“投资人和金融机构只有更全面、清晰的了解企业环境信息数据，才能更好地识别和管理气候风险，最终会将资金真正投

入到那些有助于全球低碳转型的创新绿色领域。”MSCI（明晟公司）ESG 与气候研究部亚太区主管王瑞书说，往大气中排放温室气体，现在正逐步内化为企业的运营成本。因此，企业低碳转型的进程与雄心正逐渐成为金融机构发放贷款以及全球投资者构建投资组合的重要考量指标，这意味着企业的气候和碳管理水平会直接影响到企业的融资。

### 企业有明确、量化的转型目标更受资本青睐

企业做好 ESG 相关工作，不仅有助于树立企业形象，挣了“面子”，也能得到更多资金支持，有了“里子”。

据了解，ESG 投资，不仅考量企业 E（气候变化、自然资源、污染以及环境治理等角度）的部分，更会考虑 S（人力资本、产品责任、产品质量等角度）和 G（公司内部治理、公司行为和股东利益保护等角度）部分。

目前，E 的部分在全球范围内获得的关注度较高，主要是因为气候变化带来的风险已经成为全人类共同面临的、急需为此做出行动的问题。在我国，碳中和目标的提出无疑是推动 ESG 投资在我国快速发展的“催化剂”。

相关投资、金融机构是否坚持可持续发展的一个重要指标就是，是否将资金投在了坚持绿色低碳的企业，即通过 ESG 三个维度，考察企业中长期发展潜力，找到既创造股东价值又创造社会价值、具有可持续成长能力的投资标的。

目前，越来越多的金融机构承诺实现投资或者信贷组合的净零排放。同时，全球范围内越来越多的行业组织和监管机构要求金融机构对外披露其投资或信贷组合的碳排放水平及开展气候风险影响的情境分析。

在这种情况下，企业管理者如何将管理 ESG 和气候风险与机遇融入企业战略，尤其是通过开展 ESG 工作促进企业低碳减排，将成为企业未来核心竞争力中的重要部分。

王晓书指出，站在投资者的角度来看，有明确的、可量化的碳中和转型目标并有切实行动作为支撑的企业，会更加受到国际资本市场的青睐。

“根据不同的策略，每家公司必须要有至少 25%—50% 的收入来源，是跟可持续发展或者跟环境策略有关的业务才可以纳入我们的投资范畴。”Impax 亚太区 ESG 及可持续投资主管李睿坦言。

（乔建华）



## 绿电交易市场发展引人瞩目

“绿电交易作为绿色电力市场的核心机制之一，通过市场化交易手段，将可再生能源发电企业直接与需求侧用户连接起来，有效推动了可再生能源利用规模扩大和绿色发展。”近日中国能源研究会理事长、国家能源局原副局长史玉波在《我国绿电交易现状与重点问题研究》报告（以下简称《报告》）发布会上指出，“我国绿电交易仍然面临一些重点问题和挑战，包括绿电供给能力不足、消费不活跃，我国绿电国际互认度不高、绿电交易制度体系有待完善等，亟需各方凝聚合力、共同探索解决方案。”

自 2021 年启动绿电交易以来，绿电绿证市场机制不断完善，绿电绿证交易规模稳步扩大，在业界看来，随着新能源装机量快速增长，应加快完善绿电交易市场机制，促进绿电消费水平，助力实现“双碳”目标。

### 规模逐年增长

《报告》指出，绿电绿证交易作为包含可再生能源绿色环境属性的交易，扩大绿电交易有助于加快电源结构的绿色清洁化，合理配置资源，确保清洁能源供给与消费平衡，还能够将治理目标和市场功能有机结合，全方位促进“双碳”目标实现。

“对于新能源发电企业，绿电交易可以促进新能源消纳，同时获得绿电环境价值的收益。对于用电企业，参与绿电交易可以完成可再生能源消纳任务，树立企业绿色形象，生产具有绿色环境属性的产品，在对外出口或向有绿电消纳比例要求的采购方供货时增加竞争力。”中国电机工程学会副理事长姚强表示。

为推动绿电交易发展，2021 年，我国启动全国首次绿电电力交易试点，随后提出有序推动新能源参与市场交易、支持分布式发电参与市场交易等。

政策指导之下，绿电交易市场规模正不断扩大。中国电力企业联合会数据显示，2023 年 1—10 月，全国各电力交易中心累计组织完成市场交易电量 46578 亿千瓦时，

同比增长 8.1%，占全社会用电量比重为 61.3%。根据北京电力交易中心的数据，截至 2023 年 11 月底，北京电力交易中心累计成交绿电电量 820.07 亿千瓦时，其中，2021 年为 76.38 亿千瓦时，2022 年为 143.08 亿千瓦时，2023 年为 600.61 亿千瓦时，交易规模增速空前。

### 激发市场需求

尽管绿电交易规模增速迅猛，但在业界看来，绿电交易市场供需仍存在一定错配，“买不到”“卖不掉”现象交织出现，交易需求并未完全激发，市场潜力有待挖掘。国家能源局数据显示，我国风光新能源发电项目快速增长，截至 2023 年上半年，全国发电总装机达到 27.1 亿千瓦，同比增长 10.8%，其中非化石能源发电装机容量占比达到 50.9%，已历史性超过化石能源发电装机容量。

“绿色电力市场是反映电量和环境价值的市场，绿色电力市场是全国统一电力市场的重要组成部分。我国新能源总量较大，但受新能源未全部入市、绿电省间外送积极性不高、省间通道空间有限等因素影响，参与绿电绿证交易交易规模并不大。”北京电力交易中心副总经理庞博说，“同时，虽然绿电交易规模快速增长，但实际上在电力交易中占比相对较少，绿电消费应用场景仍有待加强。”

阳光时代律师事务所创始人陈臻也认为，在绿电消费方面，绿电资源禀赋与需求中心实际上呈空间逆向分布，同时省间交易仍存在障碍，阻碍了绿电消费。

### 完善交易机制

面对现实挑战，庞博建议：“进一步提升绿色电力供给能力，激发绿色电力消费需求，推进绿色电力消费核算认证，推动多级协同的绿电领域标准矩阵布局。”

广州电力交易中心总会计师王鑫根建议扩大绿电准入范围，鼓励省间绿电交易、营造绿电消费氛围；完善绿证全生命周期管理，推动绿证在更大范围应用；加强绿电与常规电量市场衔接，尤其是加强绿电交易与常规电力中长期交易衔接和保障绿电交易与电力现货市场有序协调。

陈臻也认为，应加快构建绿电市场协同体系，打通电、证、碳数据信息互通，促进绿电消费，同时发挥行政治理与市场机制对绿电消费的引导作用，鼓励分布式可再生能源发电参与绿电交易。另外，还应提高绿电交易的合规性，营造支持绿电交易发展的法治环境，提升我国绿电市场化配置能力，探索将核能纳入绿电交易的方法路径。

我国绿证起步较晚，配套机制有待完善。面对国际认可度不高的情况，陈臻指出，应进一步完善绿证核发追踪系统，加强绿证全环节监管与惩罚机制建设，妥善解决环境价值的重复计算问题，更要积极参与国际绿证标准研究，构建国际互认体系。

■本报记者 李丽曼